



抢鞭筒

□如水

过了破五，年就算是过去了。然而过年的一些零碎记忆却随着年的远去愈加明晰起来，像山溪底部的小沙粒，闪着光，直往外跳，譬如抢鞭筒。

儿时盼过年，是因为过年可以抢鞭筒。抢鞭筒就是去抢邻家放鞭时掉到地上没有炸的哑炮。那时住在乡下，不像城里人有钱，鞭炮可以从年三十下午一直放到破五晚上，乡下人过年也就在初一早上放一次鞭，鞭的质量也没有现在的好，哑炮多。所以，初一早上天不亮，小孩子就催着大人争放村里第一挂鞭，趁邻家孩子还没来，自己可以多捡几个鞭筒。等放完自家的，就拿了手电筒满村子跑，听到哪家鞭响，就往哪家飞，往往一两家飞过之后，全村几十个孩子就聚齐了。

抢鞭筒要有胆量，敢往近前围，大人放鞭都直接用手提溜着，一边响，一边在院子里转，我们就跟着地上的炸点兜圈子。当燃放到最后一小段时，大人一扬手，把鞭抛向空中，那噼啪声从半空炸到地上，我们就大呼小叫着奋不顾身地冲上去，先是用脚踩，继而用手抓，你推我搡。有脚踩脚的，也有脚踩手的，大家全然不顾，也没人恼，只要摸着硬纸筒就往口袋里装。就这样疯抢到天亮，个个口袋鼓鼓的，笑脸盈盈地回家。这样抢鞭筒有一定的危险，有时抢到手的鞭筒不是哑炮，是炮捻燃得慢，在手里炸炮的事情就常常发生。每遇到这种情况，轻则忍忍痛，重则会炸伤一块手皮。记得有一年抢鞭筒我就把手掌一块

皮肤烧焦了，在清点战利品时被母亲发现了，我赶紧把手缩进袖筒里，望着母亲憨笑，母亲却眼泪汪汪。即便这样，我们抢鞭筒的热情也不曾减退过，尽管抢来的鞭筒有一半是没装火药或火药已经燃过但没有炸响的废纸卷。

我的儿子长到能抢鞭筒的年纪时，我们家已经安在城里，鞭也不止在初一早上放一挂了。但是家家户户没了放鞭的院子，楼也不下，只拿棍子挑了，从各自的窗口伸向大街。鞭做得又长又好，几千响一挂鞭不一定能有一两个鞭筒。为了满足儿子的需求，我在放鞭前先拆下一些给他，要不就是专门买来一百响的小鞭拆了让他放。这样一来，就再也看不到几十个孩子抢鞭筒的壮观阵容了。不知乡下老家的耍蛋孩子们，如今还抢鞭筒不？这几年，儿子已长成一米八三的大小伙子，在欧洲留学，好几个年没在家过了。父母亲也都已八十挂零，住在县城里。与老人一起过年是我和妻的义务，也是尽孝心的机会。初一早上当然还要放鞭，我喜欢把鞭拿到楼下的街上放，几千响的长鞭从楼梯口铺向大街，八十多岁的父母亲总是下楼，站在街上看我放鞭。虽然没有了孩子抢鞭筒的热闹，可是，看着已经耳背的父母仍然捂了耳朵，笑眯眯地看我放鞭，我想起小时候在乡下抢鞭筒时身旁的小女孩们。她们跟着我们男孩子疯跑，每到一处，却又不敢到近前去抢，只是站在边上，捂了耳朵笑着看热闹。不知此时的父母是否想起了我抢鞭筒的痴狂。

情迷凤凰

□田园过客

对凤凰古城向往已久了，这个春节，我终于成行，初一家与亲人团聚后，初二傍晚便急不可待地踏上去往凤凰的路程。

一夜颠簸，翌日清晨，一群快乐的人披着河洛风尘来到了凤凰古城。沱江边，水淡淡，云生烟，这个城市常年笼罩在一片迷雾中，一切都显得隐忍含蓄。古老而温柔的凤凰，留住了我的脚步，也留下了我深深浅浅的叹息。

凤凰，这个被群山环抱的古镇，在时间的长河里涤荡了几千年，数度变更着，却愈发让人心旷神怡。我们住在临江的左岸客栈，沿着幽静的小巷，左转，便来到江边。我喜欢在凤凰的江边漫步，心情随着脚步流转，或是脚步随着心情漫游，不管在白天还是在夜晚。

清晨，我还沉醉在梦境之中，凤凰便被晨风吹醒，鸟鸣声声脆，每天我都会去江边走走，看这江的绿、天的蓝。生活在这里的人无疑是幸福的，离家的游子带走的只不过是些微薄的记忆，而居住在这里的人却享有凤凰的永恒。

轻轻地，别摇碎这一江水的梦。

看凤凰，你可以说是看生活，也可以说是看心情，看你一直追求的生活美景。走在人来人往的街头，我时常是寂寞的，却还在继续行走。

要离开凤凰了，这对我来说似乎有些残忍。可是，凤凰不会因为某个人的离开，而让自己寂寞。

终归，我们必须得回到现实。离开那座小小的城市之后，我仍得和无数人一样，继续在城市里打拼、做梦，继续着爱情的坎坷和心酸，继续肩负起家庭的责任。

凤凰毕竟是远了，远了江水，远了灯红酒绿，远了喧嚣与尘埃，却把一个梦时时留在我的记忆中……

副刊 投稿:zhout9461@sina.com
电话:65233686



洛陽人 看洛陽手機報

权威、专业、及时、准确

- 洛陽手機報由洛陽日報报业集团精心打造萃取本地、國內、國際新聞資訊，時尚實用，服務貼心。
- 洛陽手機報本地新聞資訊內容豐富總量佔到了60%以上

- 移動用戶發送短信 LYD 到 10658300 訂閱，3元/月。不收GPRS流量費。
- 聯通用戶發送短信712到10655885訂閱，3元/月。不收GPRS流量費。

